

庆祝中华人民共和国成立75周年特刊

射阳“绿”能赋新 “碳”寻未来

在中国式现代化新实践中实干争先

□张慎传 陈慧敏/文 彭岭/图

新签约、新开工、新竣工亿元以上的项目分别达95个、44个、34个，信达LED芯片、中车主机智造等65个列省市重大项目开工率100%；风电产业母港完成首单叶片外贸出口业务，跨境电商交易超25亿元、全市第一；海通镇创成全国首个“零碳乡镇”，日月岛获评全国零碳旅游景区，再次入选“中国最美县域”……

一组组亮眼的数据，一个个支撑发展的重大项目，一张张含金量十足的“国字号”名片，共同见证射阳上半年经济社会发展成就。

改革潮头启新程，逐“绿”前行向未来。射阳县委书记吴冈玉表示，深入学习贯彻党的二十届三中全会和省市委全会精神，坚定信心、鼓足干劲、勇挑大梁，高举改革旗帜、勇当“碳路先锋”，扎实推进中国式现代化射阳新实践，以过硬成绩庆祝中华人民共和国成立75周年。

锚定工业强县

高质量发展热潮奔涌



比亚迪

绿色发展是高质量发展的底色，新质生产力本身就是绿色生产力。

一座座白色的风力发电机矗立在海边，叶片带着轻盈的节奏随风旋转；一排排光伏板在阳光照耀下熠熠生辉，将太阳能源源不断地转化为电能……

射阳拥有滩涂109.7万亩，近海100米高度年平均风速超7.6米/秒，蕴藏着丰富的“风光”资源，全县太阳能、风力等新能源年发电量高达37亿千瓦时。

这些电力在生产过程中的二氧化碳排放量为零或趋近于零，对环境更加友好，也被称作“绿电”。

发挥绿电资源优势，射阳持续提升制造业“含绿量”。

锚定打造“长三角首个全绿电零碳示范园区”的目标定位，射阳港零碳产业园瞄准高端化、智能化、绿色化发展方向，因地制宜发展新质生产力，聚焦工业节能降碳、零碳能源供给、碳汇能力提升、能碳协同管

—科研研发—检测认证—运维服务”为一体的产业链发展格局正在逐渐形成，风力发电及装备制造获批省首批中小企业特色产业集群。

勇当“碳路先锋”

绿色发展显著增强



零碳产业研究院

产业是筑牢高质量发展的坚实根基。产业兴，则射阳兴，产业强则射阳强。

今年上半年完成地区生产总值358.4亿元，同比增长7.3%，规上工业增加值、工业实际开票销售

增幅等14项指标居全市前列。行走在射阳大地，一批批重大项目加快推进，一个个“高精尖”车间紧张忙碌，一个个现代园区活力迸发……射阳正在精耕细作，绘出一幅“体格”变壮、“体型”变优、“体质”变好，“体能”变强的产业发展工笔画。

2月20日，“新春第一会”如战鼓擂响射阳大地，全面吹响加速新型工业化和海洋经济高质量发展的冲锋号。射阳围绕产业链基础高级化和产业链现代化，锚定新质生产力，密切跟踪科技变革趋势、产业发展规律和清洁能源逻辑，以绿色制造为主攻方向，以重大项目为核心支撑，加速推进具有射阳特色的新型工业化进程，努力以新型工业化之“新”更好转换为推进经济高质量发展之“势”。

新质生产力本身就是绿色生产力。新能源汽车产业深耕电池结构件、电子电路、车载智能终端等细分领域；风电装备产业加快补齐主轴

高举改革旗帜

创新发展动力强劲



渔港二期

惟改革者进，惟创新者强，惟改革创新者胜。多年来，射阳以改革破难题解新题，坚持改革力度、发展速度和社会满意度相结合，全面深化改革呈现蹄疾步稳、纵深推进的良好态势，改革红利持续释放，发展活力不断增强，为全县实现高质量发展提供了有力支撑。

改革，不是坐而论道，而是披荆斩棘真抓实干。5月11日，射阳县数据局正式揭牌——标志着“全国人民满意公务员集体”的县行政审批局再次迈上政务服务新征程，优化营商环境工作也进入新阶段。

近年来，射阳着力打造“经营主体向往、人民群众满意”的一流营商环境，连续五年入选全国营商环境百强县。坚持要素跟着项目走、服务跟着企业走，率先打造企业全生命周期“一件事”联审联办中心，整合企业开办、工程建设、不动产登记等41个涉企事项，纳入企业全生命周期“一件事一次办”联审联办新模式，审批环节简化至1个，材料精简60%，审批提

速70%。创新“红色管家”服务，组织上百名“红色管家”为近50个重大项目实行“全程代办、全部代办”服务，保障重大项目审批“零阻力”、服务“零距离”、落地“零障碍”。

9月16日，全国首座全自动化渔业码头——江

苏盐城黄沙港国家中心渔港二期码头正式启用。

为深度融入长三角一体化、江苏新一轮沿海发展等重

大战略，还加快实施沈海高速四明互通等重点工程，构建内外海运联运、综合立体交通体系。

实施创新驱动发展战略，聚焦提升区域创新、产

业创新和企业创新能力，今年射阳实施“创新平台提

升、创新载体赋能、创新主体攀高”三大行动，支持链

主企业、高校院所组建创新联合体，发挥射阳港（南

京）离岸孵化器作用，加快推动创新资源落地转化，

力争新增国家高新技术企业40家，招引科技型企

业100家，落地产学研合作项目120个以上，打造创新

强引擎。

射阳始终聚焦为企业服务，频出硬核举措，切实将企业家提出的“问号”变成问题解决的“句号”，变成市场主体对营商环境点赞的“感叹号”。如今，一座座营商环境优、产业发展好、招引优势强的“磁力场”正在崛起，激扬出新质生产力赋能高质量发展的澎湃动能。

增进民生福祉

群众生活更有质感



黄沙港渔港小镇

的气息。

射阳坚持以人民为中心的发展思想，聚焦群众关注的热点、痛点、难点问题，在教育、医疗、就业、养老等民生领域持续发力，每年将80%以上的一般公共预算支出投向民生领域，用心用情用力做好为民办实事项目，全面提升公共服务水平。

今年以来，射阳八大类10项为民办实事项目已全部有序推进，一个个凝聚着民生期盼的愿景化作一幕幕正在发生的幸福实景，一张张汇聚着为民情怀的“责任清单”变为一份份让人暖心的“满意答卷”。

“射阳好人”入选全国首批家政劳务品牌典型案例，城镇新增就业2667人，农村居民人均可支配收入增长6.6%。持续加大优质公共服务供给，县人民医院创成二级综合医院，新建名医工作室15个，海通镇、四明镇为服务中心人选“15分钟医疗服务圈”省级示范点，振兴路、海都路打造“15分钟医疗服务圈”，千鹤湖公园、海都公园入选省级开放共享绿地名单，“洋马菊花”入选省十佳生态产品价值实现典型



市民中心内景 常州日报 虞岭 摄



射阳森林覆盖率达30%



国家中心渔港黄沙港常年停靠渔船超千艘



射阳港码头

10岁大报

风力发电场

芯谷里

湿地观景大桥 吉东育 摄